



联合国

经济及社会理事会

Distr.
GENERALE/1979/83
31 May 1979
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

经济及社会理事会

一九七九年第二届常会

议程项目 18. 各专门机构和与
联合国有关关系的国际机构执行
《给予殖民地国家和人民独立
宣言》的情况

理事会主席就他与宣言执行情况
特别委员会主席举行协商的经过
提出的报告

1. 经济及社会理事会在一九七八年第二届常会上通过了一九七八年七月二十一日第 1978/38 号决议，题为“各专门机构和与联合国有关关系的国际机构执行《给予殖民地国家和人民独立宣言》的情况”。在该决议第 11 段中，理事会请其主席就这件事继续与《给予殖民地国家和人民独立宣言》执行情况特别委员会主席进行协商，并将协商经过向理事会提出报告。

2. 特别委员会在其一九七八年八月二十五日第一一二三次会议上就这个问题通过了一项决议，根据这项决议，它决定继续审查这个问题，并向大会第三十四届会议提出报告。¹

3. 大会第三十三届会议通过了一九七八年十二月十三日第 33/41 号决议。

¹ 《大会正式记录，第三十三届会议，补编第 23 号》(A/33/23/Rev.1)，第六章，第 16 段。

在决议第 15 段中，它请理事会在同特别委员会协商下，继续考虑适当的措施，以协调各专门机构和联合国系统内其他组织在执行大会各项有关决议方面的政策和工
作。

4. 鉴于前述规定，下面记述了理事会主席与特别委员会主席举行协商的经过。

5. 经济及社会理事会主席通知特别委员会主席说，行政协调委员会在去年以及最近一九七八年四、五月的会议期间都对这个问题给予了密切的注意。理事会主席又通知特别委员会主席说，按照一九七四年八月一日经社理事会第 1892 (LVII) 号决议第 10 段的规定，各机构、联合国和非洲统一组织（非统组织）总秘书处的代表以及各民族解放运动的代表在一九七八年八月二日理事会一九七八年第二届常会期间又举行了一次会议，今年的会议已订于六月在联合国开发计划署理事会第二十六届会议期间举行。两位主席注意到，过去举行的会议的确给各机构提供了有关民族解放运动的优先问题的有用指导，澄清了一些双方共同关切的问题，并加强了各机构、非统组织与各民族解放运动之间的合作。所以他们认为照上述决议的规定继续定期举行这类协商是极为有用而有需要的。

6. 特别委员会主席通知理事会主席说，根据理事会第 1978/38 号决议第 10 段的规定，特别委员会在理事会一九七八年第二届常会期间，注意了该决议及对该决议的讨论 (E/1978/C.3/SR.1 至 5; E/1978/SR.32)。他还通知理事会主席说，特别委员会在本期会议开始时已请其请愿书、新闻和援助小组委员会继续密切注意各专门机构和与联合国有关系的国际机构执行宣言和其他有关联合国决议特别包括大会第 33/41 号决议的情况。特别委员会通过该小组委员会，在它一九七八年与一些专门机构的代表建立接触所取得的积极结果指引下，在其本届会议期间继续举行了同样的协商。特别委员会在其今年四月于贝尔格莱德举行的会议期间，从联合国难民事务高级专员办事处(难民专员办事处)和联合国教育、科学及文化组织（教科文组织）的代表那里收到了关于这些组织支助有关国家人民的近期活动的进一步资料。此外，特别委员会主席四月底在巴黎教科文组织总部与该组织总

干事就共同关切的事务举行了一次有益而富建设性的交换意见。另外，特别委员会在今年五月派遣了一个特派团前往若干机构的总部与各该机构的执行首长举行协商。在一九七九年八月审查本问题期间，特别委员会将考虑到这些协商的结果以及经社理事会于一九七九年第二届常会期间审议本项目的结果。

7. 两位主席注意到，若干机构和组织为响应各有关联合国机关的有关决议，已在不同程度上扩大了它们向仍属殖民领土境内的人民提供援助的数量和范围，特别是在联合国开发计划署（开发计划署）所制定的援助方案的范围内。不过，两位主席注意到，按照可以得到的资料，迄今向各有关国家人民、特别是津巴布韦和纳米比亚人民提供的援助仍远不能满足他们的迫切需要，因此国际社会应该尽量争取可以得到的一切资沅来提供他们所等待的援助。关于这一点，他们深信必须加强努力，为制订扩大的援助方案筹集所需的更多资金流入，为此目的，联合国系统内主要的提供资金机构的支持是必不可少的。他们相信，只要有必要的许诺和决心，就能找到方法，排除任何存在的限制或困难，不论是程序上的还是其他方面的，而可确保取得所需的更多资沅。两位主席都同意，各有关机构的执行首长在这方面的作用是特别重要的，所以他们希望，各执行首长应该遵照大会第 33/41 号决议第 13 段的规定和经济及社会理事会第 1978/38 号决议第 9 段的规定，不再延迟立即制订具体建议，交给各自的理事机关和立法机关审议。两位主席也同意，那些迄今主要靠预算外资沅来筹措援助项目经费的机构和组织应该致力于尽可能找寻方法和途径，在其经常预算中列入规定，以便主动提出和/或扩大受到非统组织和各民族解放运动所支持的项目。在同一层意义上，他们回顾了联合国开发计划署所采取的积极行动，由于这种行动，有三十多个项目的经费是取自援助殖民地国家和人民信托基金所提供的资沅以及理事会根据援助有关民族解放运动的指示性规划数字所拨出的款项的。他们注意到划拨纳米比亚的一九七七一—一九八一年指示性规划数字现在为 775 万美元，该周期可以取得的资沅总数为 833 万美元。两位主席注意到，关于划拨非洲解放运动的指示性规划数字，一九七八年共核可 18 个项目，费用为 530 万美元，从而使承担的总额增加到 1,520 万美元。关于这一

点，两位主席关心地注意到，由于缺乏更多的资沅，若干项目现已暂被搁置起来，这些项目执行起来，最少需要 320 万美元。

8. 两位主席满意地注意到联合国系统内的组织已与各民族解放运动、非统组织和联合国纳米比亚理事会建立了紧密的接触和联系。他们欢迎各机构和组织所作的安排，以确保民族解放运动的代表能够直接积极地参加有关组织的会议，从而有助于它们有效地审议关于支援殖民地人民的措施。他们也注意到，若干机构已按照经济及社会理事会第 2015(LXI)号决议第 6 段的规定，支付了被邀请来参加这些会议的民族解放运动代表的旅费和其他有关费用。此外，他们注意到联合国纳米比亚理事会已派有代表出席了許多机构的会议，并已被接纳为許多机构的一员。

9. 两位主席表示信心说，这些紧密的接触将会有助于各专门机构和联合国系统内的组织进一步地增加它们援助的数量和范围，并将使各机构能更迅速、更灵活地对它们所查明的需要作出反应。对此，两位主席表示希望各机构和组织将会采取进一步的步骤，扩大现有的协调措施，例如开发计划署所提议的安排，在外地举行定期会议，好让各机构代表与各民族解放运动的代表交换关于援助项目的资料，或者如联合国教育、科学及文化组织较早时所建议的讨论会，使得向各民族解放运动和来自殖民地领土的难民提供教育和训练的援助事务取得有效的机构间协调。两位主席强调说，这样一种交流资料不仅对联合国大家庭各组织所进行的各种活动是必要的，并且在确保各机构正在进行中的或经提议的援助项目不会互不相关或缺乏协调来说也是必不可少的，因为他们认为，资沅的使用应该要有这样一种多部门的作法，以便最佳地利用可以取得的有限资沅。

10. 两位主席注意到从津巴布韦和纳米比亚继续有大批难民涌向邻国寻求庇护，特别是涌到安哥拉、博茨瓦纳、莫桑比克和赞比亚等国。这个情况大大地增加了紧急援助和其他形式的人道主义援助的需要。对此，他们满意地注意到，国际上正透过联合国难民事务高级专员办事处，并与联合国内部的一些组织和非统组织紧密合作，大为增加了它们提供的援助。他们注意到津巴布韦难民的人数比一九七

七年增加两倍多，到一九七八年底已达 163,000 人，而得到援助的纳米比亚人数目到该年年底已增至 36,000 余人。已经通过难民专员办事处为这些难民用去了超过 1,100 万美元的款项。两位主席也注意到世界粮食方案自一九七七年以来所核可的向有关人民提供粮食援助的援助方案已达 1,900 万余美元。他们希望联合国系统内的机构和组织将会继续尽力协助有关政府间数目日增的难民提供紧急援助及其他援助。

11. 两位主席注意到一些机构所通过的订正一切对南非政府和南罗得西亚非法政权的援助的措施仍继续有效。他们同意，联合国系统内的组织应该按照联合国有关机关的有关决议的规定，加强这些措施以便最大程度地孤立这些政权。

12. 念及本报告所提的事务需要经济及社会理事会和特别委员会的不断审查，两位主席同意，接受大会第三十四届会议所可能作出的任何指示，并遵照理事会和特别委员会所可能通过的这类决定，他们对这个问题应该互相保持紧密的联系。